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O dzieleniu batonika na trzy réwne czeéci

i podobnie trudnych problemach

Jesli masz brata albo siostre, to na pewno wiele
razy przychodzilo Ci dzieli¢ na dwie czesci
ciastko, czekoladke, jablko czy np. Twdj ulubiony
batonik Mars. Zadanie to calkiem proste, jezeli,
oczywiscie, pominacé sam przykry obowiazek
dzielenia sie z bliznim.

Gorzej sprawa wyglada, gdy poza jednym bratem
albo siostra, rodzice postarali sie o jeszcze
jednego brata lub siostre. Nie dosé, ze Tobie
przypadnie mniejsza czes¢ batonika, to i podzielié
go sprawiedliwie na trzy czesci jest sprawg
nieprosta. Zadanie upraszcza sie, gdy masz

troje rodzenstwa — batonik dzielisz na polowe,

a poléwki na poléwki. Moja metoda dzielenia na
trzy réwne czesci polega wlasnie na wielokrotnym
dzieleniu na cztery. A wiec, batonik dzielimy

na cztery czesci, trzy rozdajemy, a pozostala
c¢wiartke znéw dzielimy na cztery, rozdajemy

trzy itd. Jesli bedziemy dostatecznie cierpliwi,

to kazdemu przypadnie jedna trzecia calego
batonika.

Niestety, dzieli¢ batonik do nieskoriczonosci moga
tylko matematycy. Zobaczmy wiec, jaka czes$é
batonika dostaniemy po pierwszym, drugim

1 trzecim podziale. Po pierwszym % = 0,25,
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pso drulglm %1+ 6-16 " 0,3125, po trzecim
16 + 6464 0,328125. A wiec wystarczy trzy

razy dzieli¢, by bardzo zblizy¢ sie do % =0,333...

Mojg metode podzialu na trzy réwne czesci
mozna fachowo nazwad iteracyjna, tzn. taka,
ktéra do celu prowadzi za pomoca nieskoriczenie
wielu takich samych krokéw. Jezeli, jak w naszym

przypadku, juz po kilku krokach uzyskujemy
dobrg dokladnosé, to metode okreslamy jako
szybko zbiezna,.

Dzielagc batonik wiele razy na cztery
zauwazylismy, ze
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A czemu réwna sie suma nieskoriczenie wielu
wyrazdéw, z ktérych kazdy jest nie jedna
czwarta, jak poprzednio, ale jedna drugg wyrazu
poprzedzajacego? Tzn. interesuje nas suma
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WyobraZzmy sobie Jasia lakomczucha, ktéry
wrocil ze szkoly do domu i na stole znalazl nie
batonik Mars, ale Prince Polo, a obok kartke od
Mamy: ,Podziel sie z Kasia”. Kasia to siostra
Jasia, ale nie ma jej w domu, bo gra ,w gume” na
podwérku. Jas odcina polowe batonika i zjada.
Kasia nie wraca, a Jas bardzo lubi slodycze, wiec
po pewnym czasie odcina poléwke poléwki. Kasia
nadal gra ,w gume”, a Jas odcinajac za kazdym
razem polowe pozostajacej czeséci zjada kolejno
jedna 6smg batonika, jedng szesnastg itd. Jesli
Kasia nie wréci do domu, to Jas zje, oczywiscie,
caly batonik. A zatem
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Na koniec jeszcze jedno zadanie dla tych, ktorzy
zrozumieli moje wywody. Ile wynosi nieskoriczona

suma
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